2.5. Poisson Siireci

Sayma sureglerinin en dnemlilerinden birisi de Poisson slirecidir.

Tanim 2.5.1. Eger asagidaki kosullar saglanirsa {X,,t = 0} sayma slreci bir Poisson
sureci olarak adlandirilir. Poisson sireci sirekli parametreli kesikli durum uzayh
stokastik slrectir.

1. X, =0
2. X; bagimsiz artimh siregtir.

3. Herhangi bir t aralik uzunlugundaki olaylarin sayisi At ortalama ile Poisson
dagilmistir. Yani tim t > 0 igin

-t At k
P@ﬁfna=k)=i—%¥L, k=012,..

Bu 3. 6zellik Poisson sirecinin duragan artimli ve E(X,) = At oldugunu gosterir.
2.5.1. Poisson siirecinin varyansi ve kovaryansi

a) E(X,) = Y=o kP (X, = k)

ke A (At)k B

k(k—1)! At

V(X)) = EX?) - EX)? = E(X?) — (A0)?

_)‘t(ﬂt)k

EXP) = T K2——— , kK*=k(k-D+k

e_)lt(lt)k

= Y=o (k(k —=1) +k)——

= (A)? + At

Bu ifade varyans formuliinde yerine yazilirsa;

V(X,) = (At)? + 1t — (At)? = At.

b) Vs, t>0icin Cov(X,,X,) = Amin(t,s)

t <sicin Cov(X;,X,) = EXX,) — E(X)E(X,)

= E[Xt([Xs - Xt] + Xt)] - E(Xt)E(Xs)



= E[X:(Xs — X)) + EX?) — E(X)EX,)
Bagimsiz artimli sire¢ oldugundan;

= E(X)EX, — Xp) + EQX?) — EX)EX,)

= E(X)EX,) —EX)? + E(XP) — EXDE(X,)

= E(X2) — E(X.)? = At.



